

Τίτλος Μαθήματος	Ποινικό Δίκαιο I				
Κωδικός Μαθήματος	LLB225				
Τύπος μαθήματος	Υποχρεωτικό Υποχρεωτικό				
Επίπεδο	Πτυχίο (1ος Κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	2 <sup>ο</sup> έτος / 3 <sup>ο</sup> εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	5	Διαλέξεις / εβδομάδα	3 ώρες/14 εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	δ/υ
Στόχοι Μαθήματος	<p>Στόχος του μαθήματος είναι οι μαθητές να εξοικειωθούν με τις βασικές πηγές του ποινικού δικαίου στην Κύπρο και να αποκτήσουν την δυνατότητα να διακρίνουν τις βασικές αρχές που διέπουν τη θεωρία και τη λειτουργία του μέσα στο αγγλοσαξονικό σύστημα δικαίου, με έμφαση στα Κυπριακά δεδομένα. Θα ενθαρρύνει τους μαθητές να προβληματιστούν σχετικά με τους ιστορικό κοινωνικούς λόγους ύπαρξης του ποινικού δικαίου καθώς και τους ηθικούς περιορισμούς της ύπαρξής του.</p> <p>Ο μαθητής θα μάθει να αναγνωρίζει και να αξιολογεί τις έννοιες και τις αρχές του ποινικού δικαίου, την παραγωγή τους και τις διάφορες θεωρίες που ενσωματώνουν και προσπαθούν να τις συστηματοποιήσουν και ειδικότερα θα μάθει να αναγνωρίζει και να αξιολογεί τα στοιχεία της αντικειμενικής και της υποκειμενικής ευθύνης του εγκλήματος την αιτιώδη συνάφεια την ποινική ευθύνη και τους λόγους άρσης του αδικού του καταλογισμού.</p>				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Αναγνωρίζουν και να αξιολογούν τις αρχές και τις ρίζες του ποινικού δικαίου.</li> <li>• Να εφαρμόζουν τις αρχές αναφορικά με την στοιχειοθέτηση των αδικημάτων.</li> <li>• Να αναγνωρίζουν και να αξιολογούν την αντικειμενική και υποκειμενική υπόσταση αδικημάτων.</li> <li>• Εφαρμόζουν τις έννοιες του ποινικού δικαίου σε πρακτικές ποινικές υποθέσεις και να επιλύουν πρακτικά.</li> <li>• Διακρίνουν ανάμεσα στις υπερασπίσεις των ποινικών αδικημάτων που οδηγούν στην άρση του αδικού και του καταλογισμού.</li> </ul>				
Προαπαιτούμενα	LLB115, LLB120	Συναπαιτούμενα		Δ/υ	
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Θα αναλυθούν οι ορισμοί του Ποινικού Δικαίου και οι πηγές του, η έννοια του εγκλήματος, ο σκοπός της ποινής, η υποκειμενική υπόσταση (Mens Rea) και η αντικειμενική υπόσταση του εγκλήματος (Actus Reus) και η ποινική ευθύνη, η αιτιώδης συνάφεια, οι λόγοι άρσης του αδικού, του καταλογισμού, η απόπειρα του εγκλήματος, η συμμετοχή στο έγκλημα. Οι φοιτητές θα μελετούν και θα αναλύουν υποθέσεις από τα δικαστήρια του κοινοδικαίου, όπως αυτά της Κύπρου, της Αγγλίας, του Καναδά κ.α. και να συγκρίνουν πιθανές διαφορές των αποφάσεων των πιο πάνω. Μεταξύ των θεμάτων που θα συζητηθούν θα είναι η θεωρία της τιμωρίας (αποτροπή, ανταποδοτική</p>				

	δικαιοσύνη, αποκατάσταση), καθώς και η ύπαρξη ή απουσία αναγκαιότητας εναλλακτικών ποινών πέραν από τη φυλάκιση).		
Μεθοδολογία Διδασκαλίας	Διδασκαλία στην τάξη.		
Βιβλιογραφία	<p>Παπαχαραλάμπους Χάρης, Εγχειρίδιο Κυπριακού Ποινικού Δικαίου, Εκδόσεις: Νομική Βιβλιοθήκη 2015, 2017</p> <p>Smith, Hogan, &amp; Ormerod's Essentials of Criminal Law, Oxford, 2017</p> <p>Κώστας Ηλία Σατολιάς, Στοιχεία Ποινικού Δικαίου και Δικονομίας, Μια αναλυτική προσέγγιση, Εκδόσεις Δικονόμος, 2013</p> <p>Michael Allen: Textbook on Criminal Law, Oxford , 2017</p> <p>Jonathan Herring: Criminal Law, Text Cases and Materials, Oxford, 2018</p> <p>Georghios M. Pikis: Sentencing in Cyprus, 2nd Ed., 2007</p> <p>Καπαρδής Ανδρέας: Κοινωνία , Εγκλημα και Ποινική Δικαιοσύνη στην Κύπρο, 1878-2000, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα 2001</p> <p>Καπαρδής Αν., Σολομωνίδης, Χ. Στεφάνου Η.: Η επιβολή ποινών στην Κύπρο: Ποινολογικές Πτυχές, Αρχές και Νομολογία</p> <p>Μαγγανάς Αντώνης: Ιδιαίτερα Ζητήματα Ποινικού Δικαίου &amp; Ποινικής Δικονομίας, Νομική Βιβλιοθήκη, 2007</p> <p>Μαγγανάς Αντώνης: Το εγκληματικό φαινόμενο στην πράξη, Νομική Βιβλιοθήκη, 2004</p> <p>Μανωλεδάκης Ι.: Ποινικό Δίκαιο, Επιτομή Γενικού Μέρους, Εκ. Σάκκουλα Θεσσαλονίκη, 2005</p> <p>Μαγκάκης Γ.Α.: Ποινικό Δίκαιο , εκδ. Παπαζήσης, 1984</p>		
Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Εργασίες	20%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
		100%	
Γλώσσα	Ελληνικά		